

3 этап – **уточнение выбранного варианта с учетом финансового состояния организации**. В случае, когда имеется задолженность по выплате заработной платы, политика организации должна быть направлена на сохранение имеющегося уровня оплаты. При отсутствии такой задолженности рассчитываются коэффициенты, характеризующие платежеспособность организации (в частности, коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами). Если расчетные значения окажутся выше нормативных, рассматриваются варианты политики оплаты труда, направленные на увеличение уровня среднемесячной заработной платы. Далее предприятием рассматривается возможность использования прибыли на увеличение заработной платы.

4 этап – **определение круга мероприятий по реализации выбранного варианта политики оплаты труда, которое базируется на результатах комплексного анализа основных финансово-экономических и трудовых показателей**, определяются основные мероприятия, проведение которых позволит реализовать выявленные в процессе анализа резервы экономии фонда заработной платы.

Таким образом, политика оплаты труда, сформированная в соответствии с представленным алгоритмом, позволит обеспечить рациональные пропорции между темпами роста производительности труда и заработной платой и будет способствовать достижению целей, стоящих перед предприятием. В соответствии с выбранным вариантом политики оплаты труда формируется фонд заработной платы на плановый период.

### Литература

1. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства экономики Республики Беларусь от 24.02.2005 г. № 18/23/24 «Об утверждении Инструкции о порядке повышения тарифной ставки первого разряда коммерческими организациями» с изменениями и дополнениями от 14.05.2008 № 78/81/104.
2. Декрет Президента Республики Беларусь № 2 от 23.01.2009 г. «О стимулировании работников организаций отраслей экономики».
3. Долинина, Т. Н. Внутрифирменная политика оплаты труда / Т. Н. Долинина // Человек и труд.– 2009.– № 4.– с. 28-32.

УДК 336.71

**Корниенко Н.А.**

**Научный руководитель: д.э.н., профессор Лускатова О.В.**

**УО «Владимирский государственный университет» г. Владимир**

### **РОЛЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА В ПРЕОДОЛЕНИИ КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Одним из необходимых условий эффективного развития экономики является формирование четкого механизма денежно-кредитного регулирования, позволяющего Центральному банку воздействовать на деловую активность, контролировать деятельность коммерческих банков, добиваться стабилизации денежного обращения.

Денежно-кредитная политика государства - чрезвычайно мощный, а потому опасный инструмент. С ее помощью можно выйти из кризиса, но и не исключена и печальная альтернатива - усугубление сложившихся в экономике негативных тенденций. Лишь очень взвешенные решения, принимаемые на высшем уровне после серьезного анализа ситуации, рассмотрения альтернативных путей воздействия денежно-кредитной политики на экономику государства, дадут положительные результаты. В качестве проводника денежно-кредитной политики выступает Центральный банк государства.

Денежно-кредитная политика в РФ представляет собой совокупность разработанных Центробанком совместно с Правительством мероприятий в области организации денежных и кредитных отношений в стране, направленных на обеспечение устойчивого экономического роста путем воздействия на уровень и динамику инфляции, инвестиционную активность и другие важнейшие макроэкономические процессы.

Главная задача кредитно-денежной политики центрального банка - поддержание стабильной покупательной силы национальной валюты и обеспечение эластичной системы платежей и расчетов.

Денежно-кредитная политика осуществляется через сложную цепь причинно-следственных связей: политические решения воздействуют на резервы коммерческих банков; изменения резервов воздействуют на предложение денег; изменение денежного предложения меняет процентную ставку; изменение процентной ставки воздействует на инвестиции и уровень цен.

Осуществляя денежно-кредитную политику, воздействуя на кредитную деятельность коммерческих банков и направляя регулирование на расширение (сокращение) кредитования экономики, центральный банк достигает стабильного развития внутренней экономики, укрепления денежного обращения, сбалансированности внутренних экономических процессов.

Денежно-кредитная политика осуществляется как косвенными (экономическими), так и прямыми (административными) методами воздействия. Различие между ними заключается в том, что Центробанк либо оказывает косвенное воздействие через ликвидность кредитных учреждений, либо устанавливает лимиты в отношении количественных и качественных параметров деятельности банков.

Так меры, принятые финансовыми властями, при начале экономического кризиса были достаточно эффективными. Это касается не только прямых денежных вливаний в виде кредитов банкам, но и целого комплекса решений по стабилизации ситуации на финансовом рынке. К примеру, взятый в конце прошлого года курс на плавную девальвацию позволил снять социальную напряженность среди населения, а потраченные на это резервы золотовалютного фонда вскоре начали пополняться вслед за ростом цен на нефть. Еще одно важное решение властей - постепенное снижение ставки рефинансирования ЦБ, позволившее банкам привлекать более дешевые заемные средства. Все это способствовало восстановлению финансовой системы.

В начале октября 2008 г. президент России Дмитрий Медведев подписал распоряжение о выделении российским банкам долгосрочных кредитов на общую сумму 950 миллиардов рублей. Большая часть этих денег досталась Сбербанку, ВТБ и РСХБ. Эти меры являются составной частью программы по преодолению кризиса ликвидности.

«Поддерживая банки, мы исходим из необходимости обеспечить доведение ликвидности до конкретных предприятий реального сектора. Банки - это кровеносная система экономики. Будут работать банки - будет работать и реальный сектор, будут сформированы необходимые сбережения, а в конечном счете и инвестиции», - высказал свое мнение Владимир Путин в выступлении на заседании Консультативного совета по иностранным инвестициям в России.

В рамках мер, направленных на снижение уровня оттока капитала из России и сдерживание инфляционных тенденций, было принято решение о повышении ставки рефинансирования Банка России и процентных ставок по операциям. (Ставка рефинансирования с 01.12.08 по 23.04.09г. составляла 13%).

«Основная цель ЦБ — сделать рублевые ставки выше, чтобы валютные операции стали менее выгодными и выросли валютные риски у спекулянтов. Это стремление понятно, но это еще больше раскручивает спираль удорожания денег, что бьет по экономике и провоцирует дефолты. Поэтому ведущие Центробанки идут по пути снижения ставок», - заявил председатель комитета по финансовым рынкам и денежному обращению Совета Федерации Дмитрий Ананьев.

Одним из инструментов денежно-кредитной политики государства является установление минимального размера уставного капитала банка. С 1 января 2010 г. размер уставного капитала вновь регистрируемого банка в России либо размер собственных средств (капитала) действующего банка составляет величину не менее 180 миллионов рублей.

В первом полугодии 2009 г. на фоне продолжающегося мирового финансового кризиса Банк России стремился поддерживать уровень ликвидности банковского сектора, достаточный для обеспечения его устойчивого функционирования. Реализация комплекса мер, направленных на решение этой задачи, позволила снизить волатильность процентных ставок на межбанковском рынке и нормализовать ситуацию с ликвидностью банковского сектора. В значительной степени этому способствовала стабилизация внутреннего валютного рынка.

В течение первого полугодия 2009 г. Банк России совершенствовал существующие инструменты рефинансирования и неоднократно корректировал процентные ставки по своим операциям.

В целях смягчения последствий мирового финансового кризиса в январе 2009 г. Банком России было принято решение о переносе ранее установленных сроков поэтапного увеличения нормативов обязательных резервов и о сохранении значений нормативов в размере 0,5% по каждой категории резервируемых обязательств до 1 мая 2009 года. В апреле 2009 г. Центробанк принял решение о повышении нормативов обязательных резервов в четыре этапа (а не в два, как предусматривалось ранее) — на 0,5 процентного пункта на каждом этапе. Нормативы были установлены по каждой категории резервируемых обязательств в следующем размере: с 1 мая 2009 г. — 1,0%, с 1 июня 2009 г. — 1,5%, с 1 июля 2009 г. — 2,0%, с 1 августа 2009 г. — 2,5%.

В целях поддержания ликвидности кредитных организаций в условиях финансового кризиса Центробанк до 1 марта 2010 г. предоставил возможность использования усреднения обязательных резервов кредитным организациям независимо от классификационных групп, присваиваемых им в результате оценки экономического положения в соответствии с требованиями соответствующих нормативных актов Банка России.

Среди мер по укреплению стабильности банковской системы также можно отметить меры по предупреждению банкротства банков, являющихся участниками системы страхования вкладов.

В соответствии с *ФЗ №215 от 27.10.2008 «О дополнительных мерах для укрепления стабильности банковской системы в период до 31 декабря 2011 года»* при наличии признаков неустойчивого финансового положения банков, выявления ситуаций, угрожающих стабильности банковской системы и законным интересам вкладчиков и кредиторов банка, Банк России и государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» вправе осуществлять меры по предупреждению банкротства банков, являющихся участниками системы по страхованию вкладов (ССВ).

Среди мер, осуществляемых Агентством по страхованию вкладов, направленных на финансовое оздоровление банков, предусмотрены следующие:

- оказание финансовой помощи банкам;
- приобретение Агентством акций (долей) банка в размере, позволяющим определять решения банка по вопросам, отнесенным к компетенции общего собрания;
- организация торгов по продаже имущества, являющегося обеспечением исполнения обязательств банка, в том числе перед Банком России.

Прогнозируемые макроэкономические условия в 2009-2011 годах будут способствовать динамичному развитию банковской системы. Повысится ее эффективность и вклад в развитие экономики в целом. Первостепенное значение будет, как и ранее, придаваться устойчивости банковской системы. Решению данных задач призваны способствовать мероприятия, направленные на улучшение правовой среды, инвестиционного и делового климата, повышение эффективности функционирования системы страхования вкладов, расширение доступа кредитных организаций к финансовым ресурсам, повышение их капитализации, укрепление конкурентоспособности и устойчивости банковской системы, совершенствование регулирования и надзора в банковской сфере, которые нашли свое отражение в разрабатываемой Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2012 года.

Как сказал министр финансов США Тимоти Гайтнер: "Сейчас еще слишком рано надеяться на скорое прекращение кризиса. Классической ошибкой, допущенной во время выхода из прошлых кризисов, был расчет на скорый выход и преждевременное прекращение оказания помощи".

Банк России в 2010-2012 гг. продолжит работу по следующим направлениям:

- упрощение и удешевление процедур реорганизации, включая присоединение кредитных организаций, создание дополнительных условий для информирования широкого круга лиц о реорганизационных процедурах;
- оптимизация условий для развития сети банковского обслуживания населения, субъектов среднего и малого бизнеса;
- обеспечение противодействия допуску к участию в управлении кредитными организациями лиц, не обладающих необходимыми профессиональными качествами или имеющих сомнительную деловую репутацию, включая создание механизма оценки деловой репутации руководителей и владельцев кредитных организаций;
- рационализация механизмов контроля за приобретением инвесторами акций (долей) кредитных организаций.